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Економічні перетворення, що здійснюються в Україні, нерозривно 
пов’язані з пошуком принципово нових методів організації та управління 
медичною сферою. Це потребує адекватних змін у структурі планування 
матеріально-технічного забезпечення виробництва медичних послуг і, 
відповідно, зумовлює необхідність удосконалення системи облікової 
інформації, потрібної для прийняття управлінських рішень. Ефективність 
господарської діяльності медичних закладів значною мірою залежить від 
оцінки та раціонального використання виробничих запасів [1].

Економічна реформа, розвиток в Україні ринкових відносин у медицині 
зумовили перебудову матеріально-технічного забезпечення закладів та 
підприємств охорони здоров’я засобами виробництва послуг і предметами 
виробничо-технічного призначення.

Розвиток і використання прогресивних форм матеріально-технічного 
забезпечення, самостійність закладів охорони здоров’я у визначенні потреби в 
засобах виробництва, встановлення зв’язків із постачальниками, 
децентралізація планування, впровадження елементів маркетингу в систему 
обігу засобів виробництва викликають зміни в організаційній структурі 
управління матеріальними ресурсами у сфері охорони здоров’я [2].

Управління матеріальними ресурсами в конкретному закладі охорони 
здоров’я може здійснюватися як централізовано, так і, навпаки, 
децентралізовано. Управлінська відповідальність може бути розподілена між 
різними організаційними підрозділами чи сконцентрована в одного керуючого 
розподілом.

Еіідрозділ «управління матеріалами» або «управління логістикою» несе 
відповідальність за забезпечення ресурсами процесу виробництва у потрібний 
момент і в певній кількості. Керуючий матеріалами (або логістикою) відповідає 
за такі проблеми: транспорт і перевезення; контроль запасів та виробничих 
планів; управління продажем і замовленнями; обслуговування споживачів та 
складські операції на регіональних складах; управління складським 
господарством; дослідження у сфері управління матеріалами та вдосконалення 
логістичної системи в цілому; контроль за процесом постачання і відповідний
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йому інформаційний потік і систему зв’язку.
Комерційна служба в закладі охорони здоров’я щодо забезпечення 

матеріальними ресурсами тісно пов’язана з іншими функціональними 
підрозділами: маркетингом, виробництвом, бухгалтерією і фінансами.
Найбільш значний вплив на систему забезпечення матеріалами здійснює 
стратегія і тактика маркетингу. Тактика маркетингу впливає на затратні 
показники логістики (поглиблення асортименту виготовленої 
продукції/послуги, запровадження сервісного обслуговування споживачів та 
маркетингової тактики продажу тощо).

На практиці розроблено багато методів, прийомів і стратегій управління 
запасами. Вибір їх залежить від особливостей виробництва, складу 
використовуваних показників для цілей управління, характеру взаємодії з 
постачальниками матеріальних ресурсів, організації збуту готової продукції, 
наявності кваліфікованих спеціалістів у галузі управління, їх технічного 
оснащення тощо.

Варто звернути увагу на переваги та недоліки основних систем 
управління запасами, наведені в табл. 1.

Таблиця 1
Порівняльна характеристика основних моделей управління запасами в

закладах охорони здоров’я
Модель Переваги Недоліки

3 фіксованим 
обсягом 

замовлення

Менший рівень максимально 
бажаного замовлення. Економія 
витрат на утримання запасів на 

складі за рахунок скорочення площ 
під запаси

Постійний контроль за наявністю 
запасів на складі

3 фіксованим 
часовим 

інтервалом між 
замовленнями

Відсутність постійного контролю 
за наявністю запасів на складі

Високий рівень максимально 
бажаного замовлення. Підвищення 

витрат на утримання запасів на 
складі за рахунок збільшення площ 

під запаси

Основна відмінність між цими моделями полягає в наступному. У моделі 
з фіксованим обсягом виробляється чергове замовлення на постачання, коли 
запас матеріалу знижується до визначеного рівня. Це може відбутися в будь- 
який момент, залежно від швидкості споживання матеріалу. Що ж стосується 
моделі з фіксованим періодом, то в ній здійснюється розміщення чергового 
замовлення через заздалегідь визначений (контрольний) період часу.

Необхідно зазначити, що різниця між залежною і незалежною потребою, 
або попитом (independent/dependent demand), полягає в наступному. Коли ми
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говоримо про незалежну потребу, йдеться про потребу в різних виробах, що не 
залежать один від іншого. Управління запасами при залежному попиті 
використовується в багатьох галузях і на багатьох підприємствах чи закладах, 
що працюють за замовленнями (це означає, що різна продукція/послуги 
виготовляються партіями на одному виробничому устаткуванні). У процесі 
управління запасами при залежному попиті використовується система MRP 
(система планування матеріальних потреб).

Зрозуміло, що перехід до ринкової системи економіки потребує наукового 
нормування матеріальних ресурсів в охороні здоров’я. Об’єктивною 
розрахунковою базою як планів соціально-економічного розвитку, так і планів 
галузі та закладів є науково обгрунтовані нормативи і розраховані на їхній 
основі норми витрат матеріальних ресурсів.

У практиці господарювання використовують три основні методи 
нормування витрати матеріальних ресурсів: аналітично-розрахунковий;
дослідно-лабораторний; звітно-статистичний.

Найбільш прогресивним вважається аналітично-розрахунковий метод, що 
базується на глибокому аналізі й техніко-економічному обгрунтуванні усіх 
елементів норми з використанням найновіших досягнень техніки і технології 
виробництва.

Дослідно-лабораторний метод зводиться до визначення норм витрати 
шляхом проведення низки дослідів і досліджень. Його використовують в 
основному для нормування витрати допоміжних матеріалів та інструмента.

Суть звітно-статистичного методу нормування полягає у встановленні 
норм витрати виходячи зі звітних даних про фактичне витрачання ресурсів за 
минулі роки та очікуваного (можливого) деякого зниження норм у наступні 
роки. Його практичне застосування допустиме як виняток для орієнтовних 
розрахунків, а також у процесі нормування витрати малоцінних і рідко 
використовуваних матеріалів.

Таким чином, раціональне та економне витрачання окремих елементів 
оборотних фондів закладів охорони здоров’я має неабияке економічне 
значення, оскільки зумовлюється постійним збільшенням абсолютного 
споживання сировини, матеріалів, енергії для надання послуг в медичній сфері, 
переважаючою часткою матеріальних витрат у її загальній вартості.

Економія матеріальних ресурсів, що характеризується зниженням 
абсолютної та питомої витрати окремих видів ресурсів, дає змогу з такої самої 
кількості сировини й матеріалів виготовляти більше послуг без додаткових 
затрат суспільної праці, підвищувати ефективність виробництва в цілому в 
кожному закладі охорони здоров’я.
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Земельні відносини як складова виробничих відносин посідають особливе 
місце в суспільному виробництві і потребують цілеспрямованої координації 
дій, адекватним формам власності на землю, формам господарювання на ній та 
способам використання землі у всіх галузях економіки. Виходячи із цього, 
використання землі, а в широкому розумінні -  земельних ресурсів, потребує 
цілеспрямованого управління. Крім того, в Україні управління земельними 
ресурсами є ключовою проблемою земельної реформи, яка до останнього часу 
не знайшла кінцевого вирішення, що, в свою чергу, пов'язано з вирішенням 
питання про шляхи ефективного використання земельних ресурсів.

Термін «управління земельними ресурсами» означає процеси реєстрації та 
розповсюдження інформації про власність на землю, вартість і використання 
землі, а також пов'язаних із нею ресурсів. До таких процесів належать визнання 
права на землю та інших атрибутів, їх огляд і опис, детальне документування й 
надання відповідної інформації, необхідної для функціонування ринків. У 
цьому контексті управління земельними ресурсами стосується таких питань, як 
планування населених пунктів, лише у тій мірі, в якій подібна діяльність 
вшиває на збирання та ведення необхідних земельних записів [1, с. 114].

У рамках загальних умов раціонального використання земельних ресурсів 
управління цими ресурсами включає три аспекти: право власності, вартість і 
використання землі.

У сучасному земельному кадастрі першочергова увага має приділятися не 
уявним даним, а детальній інформації на рівні індивідуальних 
землекористувачів, оскільки він повинен відповідати проблемам як окремих 
власників або користувачів землі, так і суспільства в цілому. Застосування
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